
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

วิชาคณิตศาสตร์ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 
 

 

 
 
  

ข้อ  คำตอบ ข้อ คำตอบ 

1 5 16 3 

2 8 17 37 

3 54 18 84 

4 2 19 67 

5 10 20 823 

6 8 21 92 

7 4 22 4 

8 4 23 111 

9 616 24 10 

10 3 25 3 

11 941 26 11 

12 45 27 371 

13 322 28 7 

14 18 29 85 

15 21 30 23 
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คำอธิบาย 
1.  75*67=5,025    74*68=5,032 
  73*69=5,037  72*70=5,040 
  71*71=5,041 
 ดังน้ัน ผลคูณที่มากกว่า 5,040 คือ 
   
 
 
2.    
 
 
  

  รูปที่ 1           รูปที ่2 
 จากรูป จะได้ว่า รูปที่ 1 มแีกนสมมาตร 2 แกน 
     และ รูปที ่2 มแีกนสมมาตร 6 แกน 
 ดังน้ัน ผลบวกของจำนวนแกนสมมาตรคือ 
 2+6=8 แกน 
 
 
 
3. เน่ืองจาก ด้านกว้างของกล่องยาว 27 เซนติเมตร 
 ใส่ลูกบอลได้ 3 ลูกพอดี  
 จากรูป ด้านยาวของกล่องใส่ลูกบอลได้ 6 ลกูพอดี 
 ดังน้ัน กล่องใบน้ียาว 27+27=54 เซนติเมตร  
 
 
 
4. จากตาราง จะได้ว่า ทีมสีน้ำเงินโยนห่วงลงหลักได้ 
 1,081 ครั้ง และทีมสีแดงโยนห่วงลงหลักได้  
 1,043 ครั้ง 
 ดังน้ัน ทีมสีน้ำเงินโยนห่วงลงหลักได้มากกว่า 
 ทีมสแีดงอยู่ 1,081-1,043=38 ครั้ง  
 
 

5. เน่ืองจาก -3 ต้องมากกว่า 6 และจาก 9-3=6 
 จะได้ว่า  ต้องมากกว่า 9 
 ดังน้ัน  น้อยที่สุดคือ 10 
 
 
 
6. จำนวนช็อกโกแลตทั้งหมดคอื 4*6=24 ช้ิน 
 เมื่อแบ่งช็อกโกแลตคนละ 3 ช้ิน จะแบ่งใหนั้กเรียน 
 ได้ทั้งหมด 24/3=8 คน 
 
 
 
7. ในหนึ่งวัน ไก่ 1 ตัว กินใบผักกาดจำนวน 9/3=3 ใบ 
 ในหนึ่งวัน ไก่ 7 ตัว กินใบผักกาดจำนวน 3*7=21 ใบ 
 เน่ืองจาก 84=21+21+21+21  
 ดังน้ัน ไก่ 7 ตัว กินใบผักกาดจำนวน 84 ใบ หมด  
 ใช้เวลา 4 วัน 
 
 
 
8. มาร์ค : 18 นาฬิกา 20 นาท-ี14 นาฬิกา 
  =4 ช่ัวโมง 20 นาที 
 แมรี่ : 18 นาฬิกา-15 นาฬิกา 25 นาท ี
  =2 ช่ัวโมง 35 นาที 
 เจนน่ี : 19 นาฬิกา-15 นาฬิกา 50 นาท ี
  =3 ช่ัวโมง 10 นาที 
 มาร์ติน : 20 นาฬิกา 30 นาท-ี16 นาฬิกา 
  =4 ช่ัวโมง 30 นาที 
 คริส : 21 นาฬิกา-17 นาฬิกา 40 นาท ี
  =3 ช่ัวโมง 20 นาที 
 ดังน้ัน คนที่อ่านหนังสือทบทวนนานที่สุดคือ มาร์ติน 
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9. จากแถวที่ 38 ถึงแถวที่ 65 มจีำนวนแถวทั้งหมด 
 65-38+1=28 แถว 
 ดังน้ัน ในหอประชุมน้ีมีนักเรียนช้ันประถมศึกษาปีที่ 3 
 น่ังอยู่ทั้งหมด 22*28=616 คน 
 

  
 
 
10. จากจำนวนนักเรียนหญิงที่ชมการแข่งขันปิงปอง 
 มี 12 คน จะได้ว่าจำนวนนักเรียนหญิงที่ชมการ 
 แข่งขันว่ายน้ำมี 12*2=24 คน  
 จากผลบวกของจำนวนนักเรียนชายและจำนวน 
 นักเรียนหญิงทีช่มการแข่งขันยิงธนูคือ 
 14+19=33 คน  
 ให้จำนวนนักเรียนชายที่ชมการแข่งขันปิงปองเป็น 
  คน 
 จะได้ว่า +12=33 น่ันคอื =21  
 ดังน้ัน จำนวนนักเรียนชายที่ชมการแข่งขันปิงปอง 
 กับจำนวนนักเรียนหญิงที่ชมการแข่งขันว่ายน้ำ 
 ต่างกัน 24-21=3 คน 
 

  
 
 
11.  
 
 
 
 จะได้ว่า A=9, B=4 และ C=1 
 ดังน้ัน จำนวนนับสามหลัก ABC คือ 941 
 

  
 

 
12. เมื่อเปรียบเทียบเศษส่วนที่มีตัวส่วนเท่ากัน 

 จะได้ว่า 3
5  > 1

5   
 เมื่อเปรียบเทียบเศษส่วนที่มีตัวเศษเท่ากัน 

 จะได้ว่า 3
5  < 3

4  

 น่ันคือ ยูรินอนกลางวันนานที่สุด 
 เน่ืองจาก 1 ช่ัวโมง มี 60 นาที  
 ดังน้ัน เวลาที่ยูรินอนกลางวันคือ 60*3/4=45 นาท ี
 
 
 
13. ผลลัพธ์ที่ได้จากการลบของสองจำนวนท่ีใกล้เคียง 
 กับ 300 มีดังน้ี 
    479-157=322 และ 738-479=259 
 เน่ืองจาก 322-300=22 และ 300-259=41  
 ดังน้ัน ผลลัพธ์ที่ได้จากการลบของสองจำนวนที่ 
 ใกล้เคียงกับ 300 มากที่สุดคอื 322 
 
 
 
14. เน่ืองจาก ,483 > 5,052 
 จะได้ว่าเลขโดดที่สามารถเติมลงใน  ได้ คือ  
 5, 6, 7, 8, 9 
 เน่ืองจาก 7,31 < 7,765 
 จะได้ว่าเลขโดดที่สามารถเติมลงใน  ได้ คือ  
 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 
 จะได้ว่า เลขโดดที่สามารถเติมลงใน  แลว้ 
 ทำให้ประโยคสัญลักษณ์ทั้งสองเป็นจริงพร้อมกัน 
 คือ 5, 6, 7   
 ดังน้ัน 5+6+7=18 
 
 
 
 
 

  2 9 9 +  
  8 4 4  
 1 1 4 3   
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15. จากเวลาที่ใช้ในการพับนกกระดาษ 4 ตัว เป็น 
 20 นาท ี 
 น่ันคือ เวลาที่ใช้ในการพับนกกระดาษ 1 ตัว คือ 
 20/4=5 นาที 
 และเวลาทีใ่ช้ในการพับนกกระดาษ 10 ตัว คือ 
 5*10=50 นาที 
 ฉะน้ัน 10 นาฬิกา 20 นาท+ี50 นาท ี
  =11 นาฬิกา 10 นาท ี

 ดังน้ัน A+B=11+10=21 
 
 
 
 
 
 
 
 
16. ส่วนที่ซ้อนทับกัน=27-1=26 ที ่
 ผลบวกความยาวของแถบกระดาษ 27 แถบ 
 เท่ากับ 16*27=432 เซนติเมตร 
 ผลบวกความยาวของส่วนที่ซ้อนทับกันทั้งหมด 
 เท่ากับ 432-354=78 เซนติเมตร 
 ถ้าให้ส่วนทีซ่้อนทับกันแต่ละที่ยาว  เซนติเมตร  
 จะได้ว่า *26=78   
 จาก 3*26=78  
 นั่นคือ =3 
 ดังน้ัน ส่วนที่ซอ้นทับกันแต่ละที่ยาว 3 เซนติเมตร 
 
 
 
 
 
 
 

 
17. จากผลบวกของจำนวนนักเรียนช้ันประถมศึกษา
 ปีที่ 3 กับจำนวนนักเรียนช้ันประถมศึกษาปีที่ 5 
 เท่ากับ ผลบวกของจำนวนนักเรียนช้ันประถม 
 ศึกษาปีที่ 4 กับจำนวนนักเรียนช้ันประถมศึกษา 
 ปีที่ 6  
 จะได้ว่า ผลต่างของจำนวนนักเรียนช้ันประถม 
 ศึกษาปีที่ 5 กับจำนวนนักเรียนช้ันประถมศึกษา 
 ปีที่ 6 เท่ากับ ผลต่างของจำนวนนักเรียนช้ัน 
 ประถมศึกษาปีที่ 3 กับจำนวนนักเรียนช้ันประถม 
 ศึกษาปีที่ 4 
 ดังน้ัน มีนักเรียนช้ันประถมศึกษาปีที่ 5 และ 
 นักเรียนช้ันประถมศึกษาปีที่ 6 ต่างกัน  
 424-387=37 คน 
 
 
 
 
18.  จาก 126=14*9   +3 < (126/14)*2 
    +3 < 9*2 
  +3 < 18 
    < 15   ሼ(13*6)-24ሽ/9 <  
  (78-24)/9 <  
   54/9 <  
    6 <  
 น่ันคือ จำนวนนับที่สามารถเติมลงใน  แล้ว 
 ทำให้ประโยคสัญลักษณ์ทั้งสองเป็นจริงพร้อมกัน 
 คือ จำนวนนับที่มากกว่า 6 แต่น้อยกว่า 15  
 ได้แก่ 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13 และ 14   
 ดังน้ัน 7+8+9+10+11+12+13+14=84   
 
 
 



řŚśว วิชาคณิตศาสตร์ ประถมศึกษาปีท่ี 2 
 All Thailand Evaluation Test 

วิชาคณิตศาสตร์ ประถมศึกษาปีที่ 3 

 
19.

 
  A          B                   C                                D           E 
 ระยะทางจากจุด A ถึงจุด B เท่ากับ  
 500-356=144 เซนติเมตร  
 ระยะทางจากจุด B ถึงจุด C เท่ากับ  
 298-144=154 เซนติเมตร 
 ระยะทางจากจุด D ถึงจุด E เท่ากับ  
 443-356=87 เซนติเมตร 
 ดังน้ัน ระยะทางจากจุด B ถงึจุด C ยาวกว่า 
 ระยะทางจากจุด D ถึงจุด E อยู่  
 154-87=67 เซนติเมตร 
 
 
 
 
20. ให้จำนวนนับสามหลักเป็น ABC  
 จะได้ว่า จำนวนนับสามหลักที่สลับเลขโดดใน 
 หลักร้อยกับเลขโดดในหลักสบิเป็น BAC  

 จาก BAC*9=2,547 มผีลลัพธ์ในหลักหน่วย 
 เป็น 7 น่ันคือ C=3 

 จาก (A*9)+2 มผีลลัพธ์ในหลักหน่วยเป็น 4  
 จะได้ว่า หลักหน่วยของ A*9 เป็น 2  
 น่ันคือ A=8 

 จาก (B*9)+7 มผีลลัพธ์เป็น 25 จะได้ว่า 
 B*9=18 น่ันคือ B=2 
 ดังน้ัน จำนวนนับสามหลัก ABC คือ 823 
 
 
 

 
21. ให้จำนวนนักเรยีนที่อาศัยอยู่ที่หมู่บ้านแสงดารา 
 เป็น  คน  
 จะได้ว่า จำนวนนักเรียนที่อาศัยอยู่ที่หมู่บ้านมรกต 
 เป็น + คน 
 น่ันคือ 25+33+41++(+)=150 
  99+++=150 
   ++=51 
        =17 
 ฉะน้ัน จำนวนนักเรียนที่อาศยัอยู่ที่หมู่บ้านแสงดารา 
 มี 17 คน และจำนวนนักเรียนที่อาศัยอยู่ที่หมู่บ้าน 
 มรกตมี 17+17=34 คน  
 เน่ืองจากหมู่บ้านที่สามารถไปโรงเรียนได้โดยไม่ต้อง
 ข้ามแม่น้ำคือ หมู่บ้านเป่ียมสขุ (25 คน) หมูบ้่าน 
 มรกต (34 คน) และหมู่บ้านก่อนกาล (33 คน) 
 ดังน้ัน มีนักเรียนที่สามารถเดินทางไปโรงเรียนได้ 
 โดยไม่ต้องข้ามแม่น้ำทั้งหมด 25+34+33=92 คน 
 
22. เน่ืองจากใน 5 ปี เงินค่าขนมรายเดือนเพ่ิมขึ้น 
 775-625=150 บาท  
 จาก 150=30*5 
 จะได้ว่า เงินค่าขนมรายเดือนเพ่ิมขึ้นปีละ 30 บาท  
 จาก ปี พ.ศ. 2561 เงินค่าขนมรายเดือนคือ 775 บาท  
 ดังน้ัน ปี พ.ศ. 2562 เงินค่าขนมรายเดือนคือ 
 775+30=805 บาท 
 ปี พ.ศ. 2563 เงินค่าขนมรายเดือนคือ 
 805+30=835 บาท  
 ปี พ.ศ. 2564 เงินค่าขนมรายเดือนคือ 
 835+30=865 บาท  
 ปี พ.ศ. 2565 เงินค่าขนมรายเดือนคือ 
 865+30=895 บาท  
 ปี พ.ศ. 2566 เงินค่าขนมรายเดือนคือ 
 895+30=925 บาท  
 ดังน้ัน ปีแรกที่มาร์ตินได้รับเงินค่าขนมรายเดือน 
 มากกว่าเดือนละ 900 บาท คือ พ.ศ. 2566 
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23.  ต้ังแต่วันที่ 30 มกราคม เวลา 16.00 น. จนถึง
 วันที่ 30 มกราคม เวลา 24.00 น. เป็นระยะเวลา 
 8 ช่ัวโมง 
 ต้ังแต่วันที่ 30 มกราคม เวลา 24.00 น. จนถึง
 วันที่ 31 มกราคม เวลา 03.28 น. เป็นระยะเวลา 
 3 ช่ัวโมง 28 นาที 
 น่ันคือ ระยะเวลาต้ังแต่ปล่อยจรวดนาโร จนกระทั่ง
 การสื่อสารคร้ังแรกเสร็จสิ้นเป็น  
 8 ช่ัวโมง + 3 ช่ัวโมง 28 นาที + 14 นาที 58 วินาท ี 
 =11 ช่ัวโมง 42 นาที 58 วินาที 
 ดังน้ัน A+B+C=11+42+58=111 
 
 
 
 
 

 24.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ดังน้ัน นาวินตอบข้อสอบฉบับน้ีถูกทั้งหมด 10 ข้อ 
 
 
 
 
 
 

 
25. กระเบ้ืองแบบ A                ใช้พ้ืนที่ 2 ช่อง 

 กระเบ้ืองแบบ B ใช้พ้ืนที่ 3 ช่อง 

 เน่ืองจากต้องการให้ใช้จำนวนกระเบ้ืองทั้งสองแบบ
 รวมกันน้อยที่สุด จึงควรปูกระเบ้ืองโดยใช้กระเบ้ือง 
 แบบ B มากทีสุ่ด 
 จากรูป ส่วนทีแ่รเงาที่จะปูกระเบ้ืองมีทั้งหมด 21 ช่อง 
 หากใช้กระเบ้ืองแบบ B ทั้งหมด จะใช้กระเบ้ือง 
 แบบ B จำนวน 21/3=7 แผ่น 
 แต่ไม่สามารถวางกระเบ้ืองแบบ B ในส่วนที่แสดง 
 ในภาพได้ 

       

      

      

      

 น่ันคือ ต้องใช้กระเบ้ืองแบบ B น้อยกว่า 7 แผ่น 
 ถ้าใช้กระเบ้ืองแบบ B จำนวน 6 แผ่น จะปูได้พ้ืนที่  
 6*3=18 ช่อง และเหลือพ้ืนที่อีก 21-18=3 ช่อง 
 ซึ่งไม่สามารถปูด้วยกระเบ้ืองแบบ A ได้ 
 (เน่ืองจากจำนวนช่องที่ปูด้วยกระเบ้ืองแบบ A ต้อง
 เป็นจำนวนคู่) 
 น่ันคือ ใช้กระเบ้ืองแบบ B น้อยกว่า 6 แผ่น 
 ถ้าใช้กระเบ้ืองแบบ B จำนวน 5 แผ่น จะปูได้พ้ืนที่  
 5*3=15 ช่อง และเหลือพ้ืนที่อีก 21-15=6 ช่อง 
 ซึ่งสามารถปูด้วยกระเบ้ืองแบบ A จำนวน 3 แผ่น ได้ 
 ตัวอย่างการปูดังน้ี 

       

  □ □   

 □  □ □  

 □     

 ดังน้ัน ใช้จำนวนกระเบ้ืองทั้งสองแบบรวมกัน
 น้อยที่สุด จะใช้กระเบ้ืองแบบ A ทั้งหมด 3 แผ่น 

จำนวนข้อ 
คะแนนรวม 

ตอบถูก ตอบผิด 
15 5 (6*15)-(4*5)=70 

14 6 (6*14)-(4*6)=60 

13 7 (6*13)-(4*7)=50 

12 8 (6*12)-(4*8)=40 

11 9 (6*11)-(4*9)=30 

10 10 (6*10)-(4*10)=20 

9 11 (6*9)-(4*11)=10 

□ □ 

    



řŚśว วิชาคณิตศาสตร์ ประถมศึกษาปีท่ี 2 
 All Thailand Evaluation Test 

วิชาคณิตศาสตร์ ประถมศึกษาปีที่ 3 

 
26. เน่ืองจากธนบัตร 500 บาท 2 ฉบับ เป็นเงิน  
 1,000 บาท และจากธนบัตร 20 บาท 5 ฉบับ 
 เป็นเงิน 100 บาท 
 สร้างตารางหาคำตอบ จะได้ดังน้ี 

ธนบัตร จำนวนธนบัตร (ฉบับ) 
100 บาท 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 
20 บาท 0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 

 ดังน้ัน แลกธนบัตรได้แตกต่างกันทั้งหมด 11 แบบ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
27. 75*3=225 73*5=365 53*7=371  
 57*3=171 35*7=245 37*5=185 
 ดังน้ัน ผลคูณที่มีค่ามากทีส่ดุคือ 53*7=371 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
28. จากกระต่ายกินแอลแฟลฟาไปทั้งหมด 30 ต้น 
 ในเวลา 1 สัปดาห์ 
  ถ้าไม่มีวันใดที่กระต่ายกินแอลแฟลฟาเพียง  
  อย่างเดียวเลย 
  จะได้ว่า กระต่ายกินแอลแฟลฟาวันละ 4 ต้น 
  เป็นเวลา 30/4=7 วัน เศษ 2 ซึ่งเป็นไปไมไ่ด้ 
  ถ้ากระต่ายกินแอลแฟลฟาเพียงอย่างเดียว 1 วัน 
  จะได้ว่า กระต่ายกินแอลแฟลฟาวันละ 4 ต้น 
  เป็นเวลา (30-9)/4=21/4=5 วัน เศษ 1 
  ซึ่งเป็นไปไม่ได้ 
  ถ้ากระต่ายกินแอลแฟลฟาเพียงอย่างเดียว 2 วัน 
  จะได้ว่า กระต่ายกินแอลแฟลฟาวันละ 4 ต้น 
  เป็นเวลา (30-18)/4=12/4=3 วัน  
  ซึ่งเป็นไปได้ 
  ถ้ากระต่ายกินแอลแฟลฟาเพียงอย่างเดียว 3 วัน 
  จะได้ว่า กระต่ายกินแอลแฟลฟาวันละ 4 ต้น 
  เป็นเวลา (30-27)/4 วัน ซึ่งเป็นไปไม่ได้ 
  ถ้าหากจำนวนวันที่กระต่ายกินแอลแฟลฟา  
  เพียงอย่างเดียวต้ังแต่ 4 วัน ขึ้นไป จะพบว่า  
  กระต่ายกินแอลแฟลฟาเกิน 30 ต้น เสมอ 

 น่ันคือ กระต่ายกินแอลแฟลฟาอย่างเดียว 9 ต้น 
 เป็นเวลา 2 วัน และกินผสมแอลแฟลฟา 4 ต้น 
 กับกะหล่ำปลี 1 หัว เป็นเวลา 3 วัน 
 น่ันคือ ในหนึ่งสัปดาห์ที่ผ่านมา กระต่ายกิน 
 กะหล่ำปลีอย่างเดียว 2 หวั เป็นเวลา 2 วัน 
 ดังน้ัน ในหนึ่งสัปดาห์ที่ผ่านมา กระต่ายกิน 
 กะหล่ำปลีไปทัง้หมด (2*2)+(1*3)=7 หัว 
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29. จากรูป จะได้จำนวนของกระเบ้ืองในแต่ละรูป 
 ตามแบบรูป ดังน้ี  

รูปที่ 1 2 3 4 5 6 
จำนวนกระเบ้ือง (แผ่น) 5 13 25 41 61 85 

 ดังน้ัน รูปที่ 6 ในแบบรูปน้ี ใช้กระเบ้ืองรูปสี่เหลี่ยม 
 มุมฉากทีม่ีด้านทุกด้านยาวเท่ากันวางเรียงต่อกัน 
 ทั้งหมด 85 แผ่น 

 
30. ⦁ ปี ค.ศ. 2020 มีวันที่เป็น กู้ดเดย์ 5 วัน ได้แก่  
  วันที่ 20 มกราคม, วันที่ 10 กุมภาพันธ์,  
  วันที่ 5 เมษายน, วันที่ 4 พฤษภาคม,  
  วันที่ 2 ตุลาคม   ⦁ ปี ค.ศ. 2021 มีวันที่เป็น กู้ดเดย์ 3 วัน ได้แก่   
  วันที่ 21 มกราคม, วันที่ 7 มนีาคม,  
  วันที่ 3 กรกฎาคม   ⦁ ปี ค.ศ. 2022 มีวันที่เป็น กู้ดเดย์ 3 วัน ได้แก่  
  วันที่ 22 มกราคม, วันที่ 11 กุมภาพันธ์,  
  วันที่ 2 พฤศจิกายน  ⦁ ปี ค.ศ. 2023 มีวันที่เป็น กู้ดเดย์ 1 วัน ได้แก่  
  วันที่ 23 มกราคม   ⦁ ปี ค.ศ. 2024 มีวันที่เป็น กู้ดเดย์ 7 วัน ได้แก่   
  วันที่ 24 มกราคม, วันที่ 12 กุมภาพันธ์,  
  วันที่ 8 มีนาคม, วันที่ 6 เมษายน,  
  วันที่ 4 มิถุนายน, วันที่ 3 สิงหาคม,  
  วันที่ 2 ธันวาคม   ⦁ ปี ค.ศ. 2025 มีวันที่เป็น กู้ดเดย์ 2 วัน ได้แก่  
  วันที่ 25 มกราคม, วันที่ 5 พฤษภาคม   ⦁ ปี ค.ศ. 2026 มีวันที่เป็น กู้ดเดย์ 2 วัน ได้แก่   
  วันที่ 26 มกราคม, วันที่ 13 กุมภาพันธ์ 
 ดังน้ัน มีวันที่เป็น กู้ดเดย์ ทั้งหมด 
 5+3+3+1+7+2+2=23 วัน 

 
 


